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Összefoglalás:  
A környezeti nevelés egyre hangsúlyosabb szerepet tölt be a hazai oktatás-
ban, célja nem csupán ismeretek átadása, hanem a fenntarthatósághoz szük-
séges értékek és készségek megalapozása is. Az alfa generáció tagjai – akik 
már digitális környezetben nőnek fel – potenciálisan kulcsszereplői lehetnek 
egy tudatosabb jövő formálásának. Kutatásomban arra keresem a választ, 
hogy milyen mértékben hatott rájuk az óvodai és általános iskolai környezeti 
nevelés: kialakult-e bennük a környezettudatos gondolkodás, illetve az ezzel 
járó cselekvési hajlandóság.
A vizsgálat során 95 kilencedikes diák környezeti ismereteit és attitűdje-
it mértem fel kérdőívek és csoportos interjúk segítségével. Az eredmények 
alapján a tanulók bizonyos környezeti alapfogalmakat ismernek, nyitottak a 
fenntarthatóság eszméjére, de a mélyebb ökológiai összefüggések és a min-
dennapi cselekvésekben való következetesség még hiányos. A válaszokból 
kirajzolódik, hogy az iskolai környezet jelentős befolyással bír a környezet-
tudatos viselkedés kialakulására, és kiemelkedő szerepe van a pedagógusok 
szemléletformáló munkájának.
A kutatás megerősíti, hogy a környezeti nevelés hatékonysága intézményi és 
pedagógusi szinten is jelentős eltéréseket mutat, így a jövő szempontjából 
elengedhetetlen a pedagógusképzés erősítése ezen a területen.
Kulcsszavak: Fenntarthatóságra nevelés, iskolai szemléletformálás, környezet-
védelmi attitűdök.
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Abstract:                                   
Environmental education is gaining increasing significance in the Hungarian education system. Its goal is 
not only to impart knowledge but also to establish the values and skills necessary for sustainability. Mem-
bers of Generation Alpha — growing up in a fully digital environment — may potentially play a key role in 
shaping a more environmentally conscious future. This research seeks to examine the extent to which early 
childhood and primary environmental education has influenced this generation: has an environmentally 
conscious mindset developed, along with the willingness to act accordingly?
The study involved 95 ninth-grade students, whose environmental knowledge and attitudes were assessed 
through questionnaires and focus group interviews. The results show that while students are familiar with 
certain environmental basics and are open to the idea of sustainability, they lack a deeper understanding 
of ecological connections, and their everyday behaviors are not always consistent with their expressed at-
titudes.
The findings highlight the significant impact of the school environment on the development of environ-
mentally conscious behavior and underscore the crucial role teachers play in shaping students' attitudes. 
The research confirms that there are considerable differences in the quality of environmental education 
between institutions and educators. Therefore, strengthening teacher training in this field is essential for 
preparing future generations for a sustainable way of life.
Keywords: Education for sustainability, school-based attitude shaping, environmental attitudes.

Bevezetés

„A bolygónk sorsa a kezeinkben van. Amit teszünk, nem csak a jövőnket, hanem az összes élet jövőjét is meg-
határozza.” (Jane Goodall)

Hazánkban a környezeti nevelés egyre komplexebb formát ölt, amely nemcsak ismereteket, hanem 
értékrendet és gyakorlati készségeket is közvetít. Az oktatási szintekhez igazodó programok és módsze-
rek széles spektrumot biztosítanak, amely lehetővé teszi, hogy a környezettudatos magatartás fejlődjön 
már gyermekkortól kezdve, és a felnőttkorban is fenntartható életvitellé váljon. 2019-ben a környezeti 
nevelésben való jártasság megjelenése a pedagóguskompetenciákban és a pedagógusok mindennapokban 
megvalósuló munkájában elengedhetetlen feltétele volt annak, hogy a diákok környezeti attitűdjei pozitív 
irányban fejlődjenek.

                                     Katus Szilvia
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Azonban több hazai kutatás is rámutatott arra, hogy az egyes iskolákban vagy pe-
dagógusok által megvalósított környezeti és fenntarthatóságra nevelés minősége je-
lentősen eltérhet, ami az intézmények között is nagy különbségeket eredményezhet. 

Összegzésként elmondható, hogy a környezeti és fenntarthatósági nevelés kérdését 
sokkal átgondoltabb, egységesebb, szabályozottabb és hatékonyabb módon kellene 
kezelni az oktatási és nevelési tevékenységek során [1].

Jelen tanulmányban nem csupán az alfa-generációsok tárgyi tudását kívánom 
vizsgálni, hanem a környezethez, fenntarthatósághoz való attitűdjüket is. Vajon az 
óvodai és az általános iskolai környezeti nevelés megfelelő alapot szolgáltatott szá-
mukra ahhoz, hogy egy új, környezettudatosabb nemzedék nőhessen fel, akik képe-
sek lesznek megóvni Földünk megmaradt természeti értékeit és tudatosan gondos-
kodnak annak fenntarthatóságáról?

Elméleti háttér

A környezeti nevelés hosszú múltra tekint vissza, de története rövid. A hosszú múlt 
magában foglalja azokat a nevelési előzményeket, amelyek már a környezeti nevelés 
nemzetközi elfogadása előtt is jelen voltak. Maga a történet azonban csak az 1970-es 
években kezdődött, amikor a fogalom hivatalosan is napvilágot látott [2].

A környezeti nevelés Magyarországon az 1970-es évektől kezdve folyamatosan 
fejlődött, és azóta jelentős átalakuláson ment keresztül, hogy válaszoljon a globális és 
helyi környezeti kihívásokra. A 20. század második felében a globális ökológiai válság 
hatására nemcsak a nemzetközi, hanem a hazai társadalmi diskurzusban is egyre na-
gyobb figyelmet kapott a környezetvédelem. Az 1970-es években a környezeti nevelés 
megjelenése Magyarországon is az ökológiai problémák felismerésére és a természe-
ti erőforrások megőrzésére fókuszált. Az első kezdeményezések a természetvédelmi 
oktatásra és az erőforrások felelős használatára irányultak, jellemzően iskolai kere-
tek között, különféle természetismereti programok és terepgyakorlatok révén [3].

A rendszerváltást követően, a társadalmi változásokkal párhuzamosan a környe-
zeti nevelés is új irányt vett. Az 1990-es években a fenntarthatóság fogalma köz-
ponti szerepet kapott az oktatási programokban, és a környezeti nevelés bekerült a 
Nemzeti Alaptantervbe (NAT). Ebben az időszakban a cél az volt, hogy a diákokban 
kialakuljon a környezeti tudatosság, és megértsék az ökológiai rendszerek műkö-

Digitális világ, zöld jövő?” – Az alfa generáció környezethez fűződő viszonya

[1] Mónus, F. (2020): 
A fenntarthatóságra 
nevelés trendjei, lehe-
tőségei és gyakorlata a 
közép- és felsőokta-
tásban. Debrecen: 
CHERD.

[2] Varga A. (2004): A 
környezeti nevelés pe-
dagógiai, pszichológiai 
alapjai. PhD-disszer-
táció. Budapest: ELTE, 
pp. 7–22

[3] Kárász Imre 
(2015): „A környezeti 
nevelés története, cél-
jai és eszközei.” In: 
Mika János–Pajtókné 
Tari Ilona (Szerk.): 
Környezeti nevelés és 
tudatformálás. Tanul-
mányok az Eszterházy 
Károly Főiskola műhe-
lyeiből. Eger: Líceum 
Kiadó, pp. 43–45.



3232 Dunakavics – 2025 / 01.3232 Dunakavics – 2024 / 12.

dését. A tantervbe integrált környezeti oktatás nagyobb hangsúlyt fektetett az 
interdiszciplinaritásra, azaz a környezetvédelmi kérdéseket különböző tantár-
gyakon keresztül is tárgyalta [3].

A 2000-es évektől kezdődően, különösen a 2010-es évektől, a környezeti 
nevelés célja átalakult: már nem csupán a környezeti problémák megértésére 
összpontosít, hanem a fenntartható fejlődés eszméjének beépítésére az oktatás 
minden szintjén. A jelenlegi célok között szerepel a fenntarthatóságra neve-
lés, a gyakorlati eszközök alkalmazása, valamint az aktív tanulási módszerek 
és a projektalapú tanulás támogatása. A fenntarthatóság pedagógiája integrált, 
interdiszciplináris megközelítést igényel, amely a társadalmi, gazdasági és öko-
lógiai szempontokat egyaránt figyelembe veszi. Az olyan programok, mint az 
„Ökoiskola”-kezdeményezés, lehetőséget biztosítanak a diákok számára, hogy 
aktívan részt vegyenek a környezetvédelmi tevékenységekben, és saját környe-
zetükben tapasztalják meg a fenntarthatóság gyakorlatát.

A környezeti nevelés Magyarországon az elmúlt évtizedekben dinamikus 
fejlődésen ment keresztül. Kezdetben a természeti erőforrások védelmére kon-
centrált, majd a társadalmi és gazdasági kontextus változásával egyre inkább 
a fenntarthatóság komplex szemléletét helyezte előtérbe. Az oktatási rendszer 
célja ma már az, hogy olyan felelős állampolgárokat neveljen, akik képesek a 
fenntarthatóság szellemében cselekedni. A fenntarthatóság pedagógiájának be-
építése a pedagógusok mindennapi munkájába elengedhetetlen tehát ahhoz, 
hogy a diákok környezeti viselkedése megfelelő irányban fejlődjön. Ehhez a ta-
nulóknak szükségük van többek között olyan alapvető környezeti ismeretekre, 
amelyekre a környezettudatos magatartás, valamint a környezeti problémák és 
megoldásaik kapcsán kialakuló érzelmi reakciók épülhetnek. Fontos azonban, 
hogy az oktatásban ne csupán a lexikális tudás jelenjen meg, hanem hangsúlyos 
szerepet kapjanak az élményközpontú és érzelmi elemek is [4, 5, 6,  7, 8, 9]. A 
fenntarthatóság pedagógiájának célja ezen felül a környezeti problémák elem-
zésére és kritikai gondolkodásra való ösztönzés, valamint a felelős döntésho-
zatal képességének fejlesztése. A tantervekben gyakran szerepelnek környezeti 
projektek, például helyi közösségi akciókban való részvétel, amelyek elősegítik 
a diákok cselekvésorientált szemléletének kialakulását. Vitathatatlan tény tehát, 
hogy a pedagógusok központi szerepet játszanak a környezeti nevelés megva-
lósításában. Ők azok, akik a környezeti ismereteket és értékeket közvetítik a 
diákok felé, valamint alakítják a tanulók hozzáállását és viselkedését [10]. 
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Ugyanakkor több kutatás is kimutatta, hogy a tanárok gyakran nem ren-
delkeznek a hatékony környezeti neveléshez szükséges tudással és eszközök-
kel [11].

Mivel a környezeti és fenntarthatóságra nevelés ma már a közoktatásban 
interdiszciplináris módon, tantárgyakba integrálva jelenik meg, kiemelten 
fontos, hogy a pedagógusok az oktatott tantárgyak során a lehetőségekhez 
mérten beépítsék a fenntarthatósággal kapcsolatos ismereteket és nevelési 
elemeket az adott tudományterületi tartalmakba [12].

A következő évek egyik legfontosabb feladata a közoktatásban, hogy a 
fenntarthatóságra nevelés elveit minél hatékonyabban 
érvényesítse a mindennapi gyakorlatban. Jelenleg azonban a közoktatásban 
a fenntarthatóságra nevelés elvei eltérő mértékben és hangsúllyal jelennek 
meg, a környezeti és fenntarthatóságra nevelés jelentős mértékben függ a 
pedagógusoktól és az igazgatóktól. Az intézmények az igazgató személyétől 
függően kisebb vagy nagyobb hangsúlyt helyeznek a NAT ajánlásainak meg-
valósítását elősegítő ösztönzésre és a fenntarthatóságra nevelés meglétének 
ellenőrzésére. 

Számos kutatás rámutat, hogy a környezeti nevelés iránti elkötelezettség 
gyakran elsősorban a tanárok belső motivációjából ered [13]. Ugyanakkor 
a környezeti nevelés iskolai megvalósítása és a helyi tantervbe való beépíté-
se többnyire csupán a törvényi előírásoknak való megfelelés céljából történt 
[14]. Ennek következtében nem meglepő, hogy középiskoláinkban (vala-
mint általánosan a hazai közoktatásban és felsőoktatásban) a környezeti és 
fenntarthatóságra nevelés nagymértékben függ a pedagógusok, illetve az is-
kola vezetőinek hozzáállásától. A törvényi előírások teljesítése ezen a téren 
kevéssé ellenőrzött, így a tanárok saját tantárgyaik keretében, szabad értel-
mezéssel integrálják a különböző tantárgyközi nevelési célokat. A legtöbb 
tantárgy oktatása során (különösen igaz ez a természettudományos tárgyak 
esetében) a szűk órakeretek és a nagy mennyiségű átadandó lexikális ismeret 
miatt feltételezhető, hogy gyakran elmaradnak a nevelő célú órai beszélge-
tések, az elgondolkodtató projektmunkák, illetve az attitűdformáló nevelési 
tevékenységek [16]. Ennek eredményeként az iskolák és pedagógusok által 
megvalósított környezeti és fenntarthatóságra nevelés minősége jelentősen 
különbözhet, és az iskolák, illetve iskolatípusok között gyakran nagy eltéré-
sek figyelhetők meg. 
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Számos esetben a környezeti nevelés hangsúlyai elmaradnak az országos átlagtól 
[1, 13]. 

Gyakran előfordul, hogy sem a pedagógusok, sem a szülők, sem a fenntartók nem 
tekintik kiemelten fontosnak a diákok környezeti nevelését [13], pedig az ilyen isko-
lákból kikerülő jövőbeli felnőttek számszerű aránya is jelentősnek mondható. 

Jelen tanulmányban ezt a feltevést vizsgáltam a megkérdezett kilencedik évfolya-
mos tanulók környezeti és fenntarthatósági ismereteinek, attitűdjeinek és viselkedé-
sének vizsgálatával.

A kutatás módszerei 
A kutatás kvantitatív és kvalitatív módszereket kombinálva vizsgálja az „iPad generá-
ció” környezeti és fenntarthatósági ismereteit és attitűdjeit. A felmérésben résztvevő 95 
diák a DUE Bánki Donát Technikum kilencedik évfolyamos tanulója, akik 31 különbö-
ző általános iskolában végezték alapfokú tanulmányaikat. A kérdőívekben szerepelnek 
konkrét környezetvédelmi ismeretekre, cselekedetekre vonatkozó kérdések, illetve a 
fiatalok környezetvédelemmel kapcsolatos hozzáállására vonatkozóak is. A kérdőív 
kitöltése után 6–8 fős diákcsoportokkal került sor interjúk levezetésére, amelyek során 
mélyebb megértést lehetett nyerni a diákok környezethez, természethez való kötődé-
séről, viszonyulásáról, személyes tapasztalatairól és iskolai környezetük szerepéről.

Eredmények

A kérdőív első felében a feltett kérdések a tanulók természetkötődésére és a termé-
szethez való érzelmi, szellemi közelségük vizsgálatára irányultak. Örömteli, hogy 
a megkérdezett diákok 72 százaléka nyilatkozott úgy, hogy naponta, vagy hetente 
többször is időt tölt a természetben. Arra a kérdésre, hogy „Hogyan érzed magad a 
természetben?”, a diákok túlnyomó többsége kizárólag pozitív érzelmeket sorolt fel: 
nyugodtnak, boldognak, energikusnak érzik magukat, és csak néhányan említették 
a magányos, unott jelzőket. 64 százalék nyilatkozott úgy, hogy általában élvezi a ter-
mészetben töltött időt és mindössze két fő választotta az egyáltalán nem élvezem vá-
laszlehetőséget. Természethez való kapcsolódásuk kiderítésére a mindennapokban 
arra voltunk kíváncsiak, hogy gondoznak-e kertet vagy szobanövényeket, melyre 54 
százalék adott igen választ.
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Arra a kérdésünkre azonban, hogy mennyire érzik magukat érzelmileg kötődve a természethez, a meg-
kérdezett tanulók lesújtó választ adtak. Csupán 27 százalékuk nyilatkozott úgy, hogy nagyon vagy átlagosnál 
jobban kötődik a természethez. Természetvédelemhez kapcsolódó tevékenységekben a megkérdezettek 52 
százaléka soha nem vesz részt, a többi válaszadó is csak ritkán. Ami ennél is elszomorítóbb eredmény, hogy 
74 százalékuk nem érzi rosszul magát, ha hosszabb ideig nem tartózkodhat a természetben. Mindezek 
alapján levonható az a sajnálatos következtetés, hogy a megkérdezett fiatalok természetkötődése nagyon 
alacsony értéket mutat.
 

1. ábra. A diákok természetkötődésének vizsgálata
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A diákok 69 százaléka nem szeretne többet tanulni a természetről, fenntarthatóságról, de ezzel szem-
ben 85 százalékuk szeretne természethez kötődő tevékenységekben részt venni. Mindezek alapján ismét 
igazolást nyert az a tény, hogy az alfa-generációsokat élménypedagógiai, gyakorlatorientált módszerekkel 
lehet a fenntarthatóság irányában elkötelezetté tenni, olyan felnőttekké, akik valódi és a gyakorlatban is 
megnyilvánuló törődéssel viseltetnek a természet és világunk problémai iránt.

A kérdőív másik része a diákok környezettudatossággal és fenntarthatósággal kapcsolatos ismereteire, 
valamint a környezettudatosságról és fenntarthatóságról alkotott véleményükre irányult. A kutatás során 
bizonyosságot nyert az a feltételezés, miszerint az általános iskolából kikerült diákok környezeti ismeretei 
változó szinten állnak: míg bizonyos alapfogalmakkal (pl. hulladékgazdálkodás, újrahasznosítás) tisztában 
vannak, a globális környezeti problémák, összetett fogalmak azonban, mint a biodiverzitás, kevésbé egyér-
telműek a számukra.
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 2. ábra. A diákok fenntarthatósággal kapcsolatos ismeretei 

               Forrás: Saját szerkesztés.
 

A diákok magatartásformái a fenntarthatóság irányába ugyanakkor általában pozitívak, és nyitottak a 
környezetbarát életmódra, ám a tényleges viselkedésük és mindennapi cselekedeteik (pl. energiatakarékos-
ság, hulladékkezelés) nem feltétlenül tükrözik ezeket az attitűdöket.

3. ábra. A diákok környezettudatossága
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4. ábra. A diákok környezettudatos attitűdjei

               Forrás: Saját szerkesztés.

Konklúzió

 Az eredmények rámutattak arra, hogy a diákok környezettudatosságának szintje és viselkedési szoká-
sai nagymértékben függenek az iskolai környezeti nevelés minőségétől, illetve attól, hogy az adott iskolá-
ban mennyire integrálják a fenntarthatósági elveket a mindennapi oktatásba. Az oktatás formája, a tanári 
hozzáállás, valamint az iskolai projektek és tevékenységek fontos szerepet játszanak a diákok környezet-
tudatosságának kialakításában, ezért rendkívül fontos ma olyan pedagógusok képzése, akik megfelelő 
kompetenciákkal rendelkeznek e kiemelten fontos területen. Elengedhetetlen a környezeti nevelés haté-
konyságának növelése szempontjából a jövőbeni oktatási stratégiák fejlesztése, beleértve a gyakorlatiasabb 
megközelítéseket, interaktív tanulási módszereket és iskolán kívüli környezeti programok bevezetését is. 
Egyetértek Mónus javaslataival, miszerint a fenntarthatóságra való nevelés folyamatát már korai életkor-
ban el kell indítani, mivel a kezdeti alapok megteremtése önmagában nem elegendő. A valódi változások 
eléréséhez a fenntarthatósági szemléletet a felnövekvő generációk viselkedésében, a közép- és felsőoktatás 
szintjén is folyamatosan integrálni szükséges. Jelenleg Magyarországon a középfokú és a felsőfokú oktatás-
ban hiányzik az átfogó, integrált szemléletmód, mivel a fenntarthatósággal kapcsolatos kérdések gyakran 
széttagoltan, különálló tantárgyak keretein belül kerülnek kezelésre.
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Mónus szerint a környezeti nevelés hatékonyságának javítása érdekében elen-
gedhetetlen az oktatási tartalmak felülvizsgálata, interdiszciplináris megközelítés 
alkalmazása, valamint a gyakorlati példák és nemzetközi jó gyakorlatok beemelése 
az oktatásba. Emellett hangsúlyozza a pedagógusok képzésének fejlesztését is, hogy 
felkészültek legyenek a fenntarthatóság átfogó oktatására, és képesek legyenek olyan 
készségeket átadni a diákoknak, amelyek segítik őket a komplex, globális kihívások 
megértésében és kezelésében [1].

„Ahhoz, hogy a jövő nemzedékeit környezetünk, természetünk tiszteletére, meg-
őrzésére, védelmére, a fenntarthatóságra neveljük, előbb NEKÜNK kell felkészülni és 
változtatni az életmódunkon és a pedagógiai gyakorlatunkon” 
(Jantnerné Oláh Ibolya)

[1] Mónus, F. (2020): 
A fenntarthatóságra 
nevelés trendjei, lehe-
tőségei és gyakorlata 
a közép- és felsőok-
tatásban. Debrecen: 
CHERD.
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